

перечислить денежные средства бенефициару. Во избежание этой проблемы, сторонам необходимо точно указывать юридический адрес каждого из участников сделки (в т. ч. банков) в основном договоре.

Таким образом, стоит признать, что даже точно отлаженный механизм может дать сбой. В большей степени вышеуказанные проблемы вызваны недобросовестным исполнением своих обязательств контрагентами, однако допускают ошибки и профессиональные игроки — банки. Из этого следует, что сторонам необходимо точно и тщательно прорабатывать все условия расчетов в основном внешнеэкономическом договоре — это позволит избежать ошибок банков. При этом от мошенничества контрагента никто не застрахован, поэтому необходимо вовремя обращаться за помощью к специалистам [1].

Литература

1. Анищенко, А. И. Внимание, аккредитив! / А. И. Анищенко, К. С. Лаптев // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь : Кодекс Республики Беларусь от 26.07.1999 г. № 296-3, с изменениями и дополнениями от 20.02.2014 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.

3. Обзор практики рассмотрения споров, связанных с использованием аккредитивной и инкассовой форм расчетов : информационное письмо Президиума ВАС РФ от 15.01.1999 № 39 [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://www.arbitr.ru/as/pract/vas_info_letter/3013.html. — Дата доступа : 12.04.2014.

Международный режим нераспространения ядерного оружия

Павловский С. Д., студ. IV к. МГУ им. М. В. Ломоносова

Действующий международно-правовой режим нераспространения ядерного оружия сумел замедлить и почти полностью ограничить распространение ядерного оружия по всему миру. Почти все ядерные программы, проводимые разными странами, находятся под пристальным наблюдением всего мирового сообщества. Ряд международных организаций, таких как Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ), Группа ядерных поставщиков (ГЯП) и Комитет Цангера, обладают влиянием и соответствующими возможностями для мониторинга ядерных программ и их разумного ограничения. Существуют примеры добровольного отказа государств от разработки ядерного оружия. Большим успехом стало создание зон, свободных

от ядерного оружия («безъядерных зон»), в Латинской Америке и Карибском бассейне, южной части Тихого океана и Юго-Восточной Азии. Кроме того, подписаны, но не ратифицированы договоры, создающие безъядерные зоны в Африке и Центральной Азии.

Но кроме позитивных тенденций есть и негативные. Так, распространение научно-технических знаний позволяет все большему количеству стран иметь возможность развивать ядерные программы, в т. ч. и ядерное оружие. Лидеры развивающихся стран все больше убеждаются в том, что обладание ядерным оружием придает им больший авторитет на переговорах с другими странами и обеспечивает доминирование в региональных отношениях. Это может привести к ядерной гонке между развивающимися странами в борьбе за обладание ядерным оружием.

Базовым документом международно-правового режима нераспространения ядерного оружия является Договор о нераспространении ядерного оружия 1967 г. (ДНЯО). Этот документ представляет собой всеобъемлющее соглашение по контролю над ядерными вооружениями. К нему присоединились все государства мира, кроме Индии, Израиля и Пакистана. КНДР первоначально подписала договор, но вышла из него в 2003 г. По договору участники делятся на две категории — ядерные и неядерные государства. К ядерным отнесены Великобритания, Китай, Россия, США и Франция. Все эти страны испытали ядерное оружие до момента подписания договора и сейчас обладают им. При этом они являются постоянными членами Совета Безопасности ООН. Неядерные страны не имеют права на создание ядерного оружия.

Первоначально договор вступил в силу в 1970 г. сроком на 30 лет, но в 1995 г. страны-участницы продлили договор на неопределенный срок.

Договор не устанавливает специального механизма контроля за его соблюдением. Для мониторинга раз в пять лет созываются обзорные конференции. Три последних конференции прошли в 2000, 2005 и 2010 гг. Кроме того, с 1995 г. проводятся две сессии подготовительного комитета между обзорными конференциями.

Соблюдение ДНЯО гарантирует Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). Оно было создано в 1957 г. по решению Организации Объединенных Наций (ООН) для содействия развивающимся странам в приобретении доступа к атомной энергии и обеспечения ее безопасного использования. Но после подписания ДНЯО МАГАТЭ и неядерные государства-участники заключили соглашения о гарантиях, согласно которым инспекторы МАГАТЭ получили право посещать объекты, указанные как ядерные, государством, с которым было подписано соглашение.

Главным недостатком такого порядка было то, что список ядерных объектов составляли сами страны-участницы. Это создавало возможности для

нарушений, потому что любое государство могло скрыть существование инфраструктуры, связанной с созданием ядерного оружия. Но даже ограниченные проверки позволяли вскрывать незаконную деятельность. Так, в начале 1990-х гг. в ходе проверки ядерных объектов КНДР было выявлено существование северокорейской секретной ядерной программы.

Но очевидные недостатки существовавшего режима инспекций привели к созданию базового дополнительного протокола к соглашениям о гарантиях. Эти протоколы было предложено МАГАТЭ подписать всем государствам — участникам ДНЯО, включая тех, кто обладал ядерным оружием. Инспекторы МАГАТЭ теперь могли посещать объекты, не внесенные принимающей страной в список ядерных. Благодаря этому усилился контроль по соблюдению ДНЯО.

К сентябрю 2012 г. на Ближнем Востоке Дополнительный протокол действует для Бахрейна, Иордании, Кувейта, Ливии, Мавритании, Марокко и Объединенных Арабских Эмиратов. Ирак, Иран и Тунис подписали, но еще не ввели его в действие. Ирак продолжает применять Дополнительный протокол на временной основе до его вступления в силу.

Кроме того, в 1970-е гг. государства — участники ДНЯО, обладающие ядерными технологиями, создали две неформальных организации: Группу ядерных поставщиков¹ (ГЯП) и Комитет Цангера², решения которых не являются обязательными, но участники добровольно выполняют их. На встречах этих организаций составляются списки материалов и технологий, экспорт которых ограничивается и подлежит контролю, а также принимаются решения политического характера. Так, в 1992 г. ГЯП установила запрет на передачу технологий замкнутого ядерного топливного цикла (ЗЯТЦ) в страны, которые не подписали соглашения о гарантиях с МАГАТЭ.

Также дополняют ДНЯО несколько международных договоров. **Договор о запрещении ядерных испытаний в трех средах**, подписанный в 1963 г. между СССР, США и Великобританией, запрещает ядерные испытания в ат-

¹ В ГЯП входят Аргентина, Австралия, Австрия, Беларусь, Бельгия, Бразилия, Болгария, Канада, Китай, Хорватия, Кипр, Чешская Республика, Дания, Эстония, Финляндия, Франция, Германия, Греция, Венгрия, Исландия, Ирландия, Италия, Япония, Казахстан, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Новая Зеландия, Норвегия, Польша, Португалия, Румыния, Россия, Словакия, Словения, Южная Африка, Южная Корея, Испания, Швеция, Швейцария, Турция, Украина, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты Америки. Постоянным наблюдателем является Еврокомиссия.

² В Комитет Цангера входят Аргентина, Австралия, Австрия, Беларусь, Бельгия, Болгария, Канада, Китай, Хорватия, Чехия, Дания, Финляндия, Франция, Германия, Греция, Венгрия, Ирландия, Италия, Япония, Казахстан, Южная Корея, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Румыния, Россия, Словакия, Южная Африка, Испания, Швеция, Швейцария, Турция, Украина, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты Америки.

мосфере, на поверхности и под водой. Другие ядерные державы не присоединились к этому договору. А в 1996 г. был открыт для подписания **Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ)**. Он должен был вступить в силу после его ратификации 44 государствами, располагающими ядерными технологиями. Большинство из 44 стран, включая Россию, Францию и Великобританию, уже ратифицировали данный договор. Китай и США подписали его, но не ратифицировали. Тем не менее перспективы вступления этого документа в силу остаются неопределенными из-за позиции Конгресса США, не ратифицировавшего его в 1999 г.

Литература

1. Устав МАГАТЭ (в формате pdf) [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://www.un.org/ru/documents/bylaws/iaea_statute.pdf.
2. Справка по поиску документов ООН в Системе официальной документации [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://documents.un.org/searchtips/searchtipsr.html>.
3. Документы конференции 2010 г. участников ДНЯО (в том числе и заключительный документ в трех частях) [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.un.org/ru/conf/npt/2010/docs.shtml>.
4. Ежегодный доклад МАГАТЭ, 2010 год (в формате pdf) [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://www.iaea.org/About/Policy/GC/GC55/GC55Documents/Russian/gc55-2_rus.pdf.

Франчайзинг как форма ведения международного бизнеса

*Петриченко Н. Б., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Чайковская Ю. В., канд. эк. наук, доц.*

Франчайзинг (от англ. *franchise*, «лицензия», «привилегия») представляет собой систему отношений, в которой одна сторона (франчайзер) предоставляет другой стороне (франчайзи) за плату (роялти) право использовать имя, технологии, товарные знаки, секреты производства, системную поддержку в бизнесе франчайзи.

Родоначальником современной системы франчайзинга считается основатель всемирно известной компании «Singer Sewing Machine Company» — Исаак Зингер, который начиная с 1851 г. заключал с дистрибьюторами товара письменные договоры на передачу франшизы, т. е. передачу права на продажу и ремонт швейных машинок на определенной территории Соединенных Штатов.